

# 圭峰会城茶坑村擂台比拼获佳绩，“百千万工程”开局见效 “文化+产业”铺就强村富民之路

在日前举办的江门市“党建引领 实干争先”“百千万工程”典型镇村擂台赛上，圭峰会城茶坑村以卓越成绩在14个典型村中脱颖而出，获得现场竞演第一名。

这样的荣誉，无疑是对茶坑村以及圭峰会城近段时间以来相关工作的充分肯定，是鼓励，更是鞭策。

据悉，自入选首批省“百千万工程”典型村以来，茶坑村始终坚持以党建为引领，深挖启超文化，聚焦产业发展，推动“百千万工程”落实落细，铺就强村富民之路。凤山脚下，钟灵毓秀之地，“启超故里”“陈皮之乡”茶坑村如一颗璀璨明珠，熠熠生辉。

文/图 钟珍玲(署名除外)



▲自入选首批省级典型村以来，茶坑村始终坚持以党建引领，深挖启超文化，聚焦产业发展，推动“百千万工程”落实落细，铺就强村富民之路。 圭峰会城供图

▶有“颜值”有“内涵”的茶坑村成为一片创业热土，民宿、农家乐、新式茶饮、文创等新业态陆续进驻，让乡村人气更旺。



## 坚持党建引领

### 扎实推进“百千万工程”

青砖黛瓦、绿树黄墙、巷道纵横，茶坑村果然不负盛名，一派独具岭南特色的古村落风光引人入胜。这里民风淳朴，道路整洁，不仅能领略宜居宜业和美乡村的悠然自得，还能感受中华优秀传统文化的沉淀与“百千万工程”走深走实的成效。

茶坑村的变化是喜人的，是可见可感的。近年来，市委、区委对茶坑村推进实施“百千万工程”高度重视，多次深入茶坑村、梁启超故居调研指导，为相关工作指明方向。茶坑村的班子队伍“强有力、敢担当”，大家团结一致，让茶坑村推进“百千万工程”有了更有力的落脚点。

据悉，茶坑村依托“人才驿站”建立茶坑人才培养阵地，大力实施后备人才培养计划。近年来，该村投入1.8亿元大力开展村容村貌整治，整体提升垃圾治理、污水治理、农房风貌管控等工作水平。茶坑村“两委”干部积极争取上级资金约320万元，升级茶坑村卫生所，为周边2万多名群众提供优质服务。全村积极响应“绿美广东”生态建设，2024年新增绿植1285棵。该村把“凌云塔—凤山”片区作为重点打造区域，以“美丽庭院”作为最小“绿美单元”，优化林分改造，提升乡村风貌，全力打造绿美生态示范点。

要实现长远发展，规划当先行。茶坑村深知这个道理，特别邀请清华大学、五邑大学等高校的专业团队聚焦村内生态环境、资源条件、文化积淀等特色，因地制宜制定村级整体规划，强化启超文化特色资源的保护、传承和活化利用，逐步形成农房建设、福利分红、重大事件、凤山开发管理等方面的村民公约，推动历史文化保护与传承融合发展。

## 启超文化赋能 大力推动“善治茶坑”建设

要推动“百千万工程”落地见效，凝聚力是关键。茶坑村以实践得答案：将提升基层治理效能作为重要抓手。

“吾乡曰茶坑，距崖门十余里之一岛也。岛中一山，依山麓为村落……”在梁启超故居纪念馆前广场，一块雕刻着梁启超先生1925年撰写的《中国文化史——社会组织篇》第七章《乡治》全文的石碑十分醒目。梁启超的“乡治”理念孕育于茶坑，也在这里生根发芽。如今的茶坑村，在党建引领下，大力推动“善治茶坑”建设，以综治中心为枢纽，联合多方力量，促进矛盾

纠纷防范化解。同时，积极传承发展梁启超的“乡治”理念，推动村民参与社会治理，全力建设人人有责、人人尽责、人人享有的基层治理共同体。村庄既稳定有序，又充满活力。

“启超先生的精神文化内涵是茶坑村的宝贵财富，他的‘乡治’理念充满智慧，互助的精神内核助力我们构建‘善治茶坑’新模式。我们尤其重视启超文化品牌的打造以及启超文化、启超家风的传承，以此为抓手，更好地团结各方力量投入‘百千万工程’。”茶坑村党委书记梁国安表示。

据悉，茶坑村联合梁启超故居纪念馆等相关单位，精心打造“启超学堂”“启超家风大讲堂”“无负今日”文明讲堂等品牌活动，弘扬启超文化，去年以来，已开展品牌活动106场。茶坑村还连续多年开展“最美家庭”“星级文明户”等评选活动，推动启超家规家训深入人心；组建启超家规宣讲团，推动“启超家风代代传”项目进校园，把启超文化的丰富内涵融入青少年教育，培养了一代又一代优秀接班人。

今年6月，“从梁启超‘乡治’论看推进新时代基层治理”调研

座谈会在茶坑村党群服务中心举行。会议邀请不同行业领域的专家学者和区、镇、村三级基层治理骨干，从各自角度进行思考阐述，共同探讨如何将梁启超“乡治”理念更好地与新时代基层治理工作相结合。茶坑村也活络心思，进一步挖掘梁启超“乡治”理念内涵，充分发掘退休老司法、老干部、老代表、老教师、老军人等“五老”人员作用，就地化解矛盾纠纷，形成讲信修睦、和善亲邻的良好氛围。同时，联合法院推出启超家风法治课，为乡村治理注入了新活力。

## 擦亮特色品牌 聚力促进村集体经济发展

走进茶坑村，古村落的历史文化厚重感扑面而来。作为“陈皮之乡”，茶坑村产出的新会柑和新会陈皮品质上乘，一直广受消费者喜爱。近年来，茶坑村持续擦亮“茶坑柑”“茶坑陈皮”品牌，做好陈皮“土特产”大文章。

该村成立茶之柑种植专业合作社，在陈皮村股份有限公司等龙头企业的带动下，整合各种资源，实现了新会柑的标准化种植与深加工，已经逐步形成新会陈皮一、二、三产业融合发展格局，产业链不断延伸。2023年，全村陈皮产业产值约1.2亿元，陈皮产业真正成为富民产

业。乘着“百千万工程”东风，茶坑村更加坚定走好乡村振兴发展路径，聚力推动村集体经济发展。在突出陈皮产业引领作用的同时，茶坑村实事求是，发挥“一园两组团”（即：轨道交通产业园、陈皮产业组团和文旅研学组团）的产业地理优势，重点打造圭峰会城“百千万工程”示范带的枢纽点。一是建设茶坑物流产业园，承接物流配送业务、高附加值产品加工，今年已引入京东物流项目，联合开设“富民工坊”。二是持续深化陈皮种植核心区建设，

以种植专业合作社为示范，继续做好新会柑标准化种植有关工作。三是计划打造陈皮交易市场，依托新会陈皮产业中心、陈皮村和陈皮古道的展销优势，将旧厂房改建为陈皮产业楼，完善陈皮产业街配套设施，创造更优的创业就业环境，促进村集体经济发展提质增效。

按照规划，茶坑村立足“富民、宜居、文化传承”发展定位，进一步整合启超故居、小鸟天堂、陈皮村等旅游资源，打造独具特色的陈皮文化旅游线路，推动乡村产业振兴。如今，有“颜值”有“内涵”的

茶坑村已成为一片创业热土，不仅有诗与远方，也取得了发展成果，民宿、农家乐、新式茶饮、文创等新业态陆续进驻，为乡村发展注入新动能。“村里环境好了，人气旺了，吸引不少人尤其是年轻人返乡创业。他们把新的理念、新的发展思路带回村里，让乡村产业有了新的发展，带动村民致富，形成良性循环。”陈俊颖说。她透露，茶坑村正聚力打造一条包含文化、国学、商业街区元素的旅游线路，在文旅产业方面持续发力，推动“百千万工程”再创新成效，激发共富新活力。

## 新会大学生社会调研大赛启动 青年学子深入基层 寻找发展思路对策

江门日报讯(记者简家琳 通讯员梁贝拿)为引导广大青年学子投身“百千万工程”建设热潮，把课堂所学和县镇村高质量发展紧密结合，7月15日下午，“凝聚新青年力量，助力百千万工程”2024年新会区第六届大学生社会调研大赛启动仪式暨青年大学生“百千万工程”突击队出征仪式举行。

据了解，2018年至今，新会区已连续举办六届大学生社会调研大赛。该项目已成为新会区培育青年人才的特色工程，不仅为广大大学生提供了施展才华的平台，也建立了青年向政府建言献策的有效途径。

启动仪式现场，主办方为五邑大学、广东白云学院等高校大学生“百千万工程”突击队授旗，吹响助力乡村振兴号角。同时，为本次大学生社会调研大赛的辅导老师颁发聘书，他们将带领学生完成本次调研，提出创新的思路对策，切实把高质量的调研实践成果转化成为助力新会“百千万工程”实施的有力支撑。

“本次新会区调研大赛不仅是广大青年学子展现自我才华的广阔舞台，更是我们以实际行动回馈家乡、贡献力量的宝贵契机。未来，我们团队将不忘初心，砥砺前行。”来自华南农业大学的学生钟颖表示，将与同学们一起，为创新驱动产业多元化、因地制宜发展新质生产力、助力地方特色产业高质量发展建言献策，贡献青春之力。

启动仪式结束后，五邑大学李滨现场为青年大学生开展调研理论与实操技能专题培训，助力提升本次调研实践活动的实效。

此外，本次活动还为“新会有料”短视频创作征集活动的获奖团队颁发荣誉证书。据悉，今年年初，团新会区委开展“新会有料”短视频创作征集活动，号召大学生来到新会，围绕“百千万工程”示范点，创作一系列展示新会高质量发展的视频。活动共征集视频作品14条，其中，五邑大学“茶坑印象·邑青兴乡”实践团队的作品获得金奖。

## 新会供电局开展科学用电 科普进社区(乡镇)系列活动

### 用心守护 群众安全

江门日报讯(记者钟珍玲)近日，在进入夏季用电高峰期之际，南方电网广东江门新会供电局深入开展“点亮心灯，守护安全”科学用电科普进社区(乡镇)系列活动，做好电力知识普及，引导大众进一步提高安全用电意识，提高全民科学用电水平，营造浓厚安全用电氛围。

活动现场设置了科学用电、安全用电、电力普法、电力设施保护等4个主题的宣传展板。志愿者细心为居民讲解户外室内安全用电相关知识，如何科学使用电器常识，以及用电不当的危害和补救措施等。同时，通过实物操作演示、互动体验和有奖问答，向居民普及安全用电、节约用电的做法，进一步提高了公众的参与度。

活动期间，新会供电局同步开展“安全宣传咨询日”活动，为群众提供现场咨询服务，解答市民在报装和用电过程中的疑问。同时，加大对有关法律的宣传力度，提升公众的电力法治素养。此外，新会供电局还组织用电检查志愿服务队上门服务，为居民家中的空调、热水器等大功率电器“体检”，排查室内线路布设问题，及时整改存在的用电安全隐患，确保用电安全。

一直以来，新会供电局立足电力特色，着力围绕义务志愿服务、科普志愿服务、心理志愿服务，打造“三支队伍”，多维度开展一系列精准、暖心的社会公益活动，不断拓展志愿服务领域。截至目前，“点亮心灯，守护安全”科学用电科普进社区(乡镇)系列活动已在该局会城、崖门、三江、双水、古井、司前6个供电所开展，接下来，还将在其他乡镇陆续开展。

# “土生土长”的高品质大米

# 江报“侨农壹号”

江门昌大昌、祥华超市、五邑农家煲仔饭连锁店

## 同步上架销售!

江报出品

江门日报发行有限公司 咨询电话: 0750-3507689